



為“菜”立法 江門在行動

年內將出臺地方性法規 推動僑鄉廣府菜傳承發展

推動僑鄉廣府菜傳承與發展，江門在行動。

記者從近日召開的江門市2022年立法工作會議上獲悉，《江門市僑鄉廣府菜傳承發展條例》已被列入今年我市立法工作計劃。年內，我市將抓住參與省市協同立法這一契機，圍繞江門僑鄉廣府菜產業發展、技能人才培养以及傳承弘揚僑鄉菜系文化等內容開展“小切口”立法，通過法治方式推動僑鄉廣府菜在更高層次上傳承發展，進一步推動僑鄉廣府菜特色化、品牌化、產業化，助力江門經濟社會高質量發展。

省市協同立法

傳承弘揚粵菜文化

協同立法是近年來地方立法工作的創新實踐。專門為“菜”立法，是廣東在全國的首創之舉。

為推動“粵菜師傅”工程高質量發展，促進粵菜產業持續健康發展，傳承弘揚粵菜文化，推進鄉村振興和城鄉融合發展，年初，省人大常委會將《廣東省粵菜發展促進條例》列入立法項目，並創新以省市協同的形式推進立法工作。

市人大常委會法工委相關負責人告訴記者，粵菜這一菜系主要包括廣府菜、客家菜、潮汕菜等分支，它們之間關聯緊密，又各具特色，具備省市協同立法的基礎。為充分體現粵菜三大分支菜系的發展特點，省人大決定採用“1+N”的模式（“1”即由省制定一部《廣東省粵菜發展促進條例》，圍繞粵菜產業發展、粵菜技能人才培养、傳承弘揚粵菜文化等內容開展立法；“N”即由相關地制定若干

部具有地域特色的粵菜立法），推動省市協同立法。目前除江門外，汕頭、潮州、梅州、佛山等地市也同步參與協同立法工作。

食在廣東，產在江門。江門五邑物產豐茂，是粵港澳大灣區重要的“米袋子”“菜籃子”，也是“世界名廚之鄉”。多年來，僑鄉人民巧妙地把各種食材搭配組合烹調，逐漸形成了獨特特色的僑鄉廣府菜。僑鄉廣府菜在粵菜文化中占據着重要一席，通過立法保護其傳承與發展，很有必要。

為順利完成立法任務，確保立法質量和效率，我市高度重視此次協同立法機會，首次以工作專班的形式推進立法工作，工作專班由領導小組和起草小組構成。領導小組實行“雙組長”制，由市人大常委會分管立法工作的副主任、市人民政府分管司法工作的副市長任組長，既發揮人大在立法工作中的主導作用，又依托政府協同推進基礎工作。此外，起草小組中還有市地方立法研究院立法專家、行業組織專家名師進駐，確保立法理論與實踐相結合。

聚焦“粵菜師傅”

規範健全人才培养體系

據悉，今年3月，市人大常委會已召集市政府相關職能部門、市地方立法研究院以及烹飪、預製菜等行業組織就立法工作進行深入論證。近期又去往市人社局、市農業農村局、市文廣旅體局等單位深入調研。近日召開的立法工作會議則正式印發了工作方案、領導小組和起草小組名單，對立法安排進行工作部署。

市人大常委會法工委相關負責人表示，經調研發現，參與省市協同立法不僅是推廣粵菜品牌、弘揚粵菜文化和推動僑鄉廣府菜發展

的重要契機，對於我市居民就業創業和增收致富，推動鄉村振興和共同富裕同樣有着積極作用和深遠意義。

據不完全統計，目前分布在海內外的江門鄉親有近100萬人從事餐飲行業。近代以來，在海外的江門鄉親涌現了很多世界名廚，并把五邑地區的烹飪技藝和家鄉的味道帶到世界各地，弘揚僑鄉廣府菜飲食文化，擦亮了江門“世界名廚之鄉”的招牌。同時，古井燒鵝、杜阮涼瓜、臺山黃鱔飯等經典菜式，也為僑鄉廣府菜品牌做強做大奠定了基礎。

在技能人才培养方面，我市近年來大力推動“粵菜師傅”工程高質量發展，建立了“粵菜師傅”職業技能等級證書、專項職業能力考核證書和培訓合格證書構成的多層次評價體系，累計培訓“粵菜師傅”2.1萬人次（含在校生），認定四星級五星級“粵菜師傅”名廚各1名，一二三星級“粵菜師傅”共63名。2018年以來，全市新增特證“粵菜師傅”6120人次。

“通過地方立法，我們能夠將行之有效的經驗做法固定下來，進一步規範和健全人才培养體系。”該負責人說。

特色化品牌化

助推預製菜產業發展

在當前食品消費新熱點——預製菜領域，江門同樣擁有良好基礎，省“預製菜十條”將江門定位為全球華僑預製菜集散地。據初步統計，目前全市共有預製菜關聯（含淨菜）加工企業588家，產值10.88億元。共有冷鏈物流及配送企業36家，江門市農產品冷鏈物流優勢產區產業園被列入創建省級現代農業產

業園。

今年以來，我市重點聚焦機制建立、政策出臺、園區布局、項目儲備、市場對接等方面發力，通過將預製菜產業納入江門六大特色優勢農業產業發展內容，出臺《江門預製菜十二條政策實施》，組織發動江門市預製菜全產業鏈龍頭、標杆企業，有關商協會、省、市涉農高校、科研檢測機構，廣東廚藝技工學校（位於臺山市）等53個單位組建全省首個地級市預製菜產業聯盟，發布“江門十二菜”預製菜系列等，推動工作取得階段性成效。

“我們希望通過推動制約粵菜產業、預製菜產業發展的痛點難點加快解決，形成品牌發展體系和激勵機制等，推動僑鄉廣府菜特色化、品牌化、產業化。”該負責人表示，接下來，立法工作專班將根據疫情防控形勢，視情況赴珠三角地區、粵西地區城市以及五邑地區開展立法調研，梳理出各地菜系發展差異，找準僑鄉廣府菜特點，突出立法的僑鄉特色。同時，通過報紙、網絡，聽取市民關於條例立法方面的意見建議，充分吸納民智，做到全過程人民民主立法。

廣大市民對《江門市僑鄉廣府菜傳承發展條例》的制定有意見或建議的，可通過以下方式反饋：

- 1.郵寄地址：江門市白沙大道西1號2幢，市人大常委會法制工委；郵政編碼：529000
- 2.電子郵件：jmdlfgw@sina.com
- 3.電話、傳真：0750—3273605

（梁佳欣 區志宏）

萬水千山“粽”是情



參賽選手使出“看家本領”，包出精美的恩平裹粽。

端午佳節即將到來，在海外，雖然少了歡鬧的賽龍舟，但漂洋過海的粽香傳遞着濃濃的鄉情。為迎接端午節的到來，弘揚中華傳統節日文化、凝聚傳遞鄉情，近日，在紐約的恩平鄉親舉行了第二屆紐約恩平人包粽比賽。

據悉，活動由美國紐約恩平商會、美國紐約恩平同鄉會、美國恩平華僑中學校友會等8個僑團聯合舉辦。包粽比賽消息一經傳出，立刻得到了僑胞的積極響應。當日中午，來自紐約五大區的參賽選手齊聚布魯克林區十一大道6602號恩平商會怡康活動中心，展示包粽技藝，助力推廣家鄉特色美食——恩平裹粽。

隨着一聲鑼響，包粽比賽正式開始。現場20位選手迅速進入了緊張有序的比赛狀態，

個個使盡渾身解數，力求又快又好。“加油！加油！”在場的觀眾和親友團也按捺不住，紛紛為選手鼓勁打氣。大家都拿出了“看家本領”，對折粽葉形成錐形狀，放進糯米、咸蛋黃、五花肉等餡料，再扎繩……不一會兒工夫，一個個富有節日氣氛、凝聚着家鄉情的恩平裹粽堆滿了桌面。

“比賽結束！”評委敲響銅鑼，按照選手包粽的數量、質量、時間等標準進行認真審核評比，最終評出一、二、三等獎。主辦僑團僑領表示，作為中國人，無論身在何處都不要忘記祖國、忘記家鄉。美不美，家鄉水，親不親，故鄉人，香不香，家鄉粽。舉辦包粽比賽，既能宣傳家鄉美食，又可以團結鄉親凝聚鄉情。

（文/圖 梁曉敏 胡思聰）

江門地區首條跨境電商直發美國海運專線開通

跨境電商企業可在“家門口”發貨出海



總貨值約7萬美元的跨境電商貨物經海關驗放後順利起吊。

近日，中國郵政江門市分公司組開的江門地區首條跨境電商直發美國海運專線搭載着460多票、總貨值約7萬美元的貨櫃，經江門海關所屬外海海關驗放後，于江門高新港順利吊裝出海。這標志着江門跨境電商綜試區服務本地跨境電商企業的又一條新國際物流

通道打通，今後將進一步推動我市外向型經濟高質量發展。

中國郵政江門國際業務分公司副總經理李曉亮說：“近期，我們將陸續開拓跨境電商出口線路，預計實現年跨境電商出口貿易額30億元，可為企業節約物流成本500萬

元。”

本次美國海運專線開通得到江門海關的大力支持。在江門郵政公司啓動海運專線項目初期，外海海關就從如何實現高效裝載、如何規範快速申報、海關查驗場地功能科學布局、作業更加便利等環節給予企業全面指導。專線運行時海關專門抽調人手組成臨時工作專班，從貨車入關核銷、接收查驗指令、開櫃查驗、封關上鎖直至放行的過程中實現崗位協同、環環相扣，在最短的時間內完成作業要求及作業內容，有效保障了貨櫃準時發船起運。

外海海關分管跨境電商業務的副關長曾令申說：“根據海關促外貿保穩提質工作措施要求，海關將繼續強化關地企協同配合，支持企業搭建更多的本地直接出海物流通道，加快推動跨境電商業務發展，有力促進外貿和地方經濟發展。”

據悉，由于江門跨境電商起步較晚，從銷售到物流整體供應鏈與廣州、深圳等珠三角城市相比還有不少差距，特別是跨境物流服務方面，長期以來江門本地的跨境電商企業均需通過物流快遞或者自送的方式將貨物運送至廣州、深圳等口岸才能發往目的國，物流成本高、時效慢一直困擾着企業。本次跨境電商海運專線的開通有效搭建了一條服務于本地企業的快速物流通道，真正實現跨境電商企業在“家門口”發貨出海。

（文圖 郭永樂 餘朝滿）

江門在全省率先實現商品廠房“交房即發證”；服務企業拿證“快人一步”；營商環境“更進一步”

“廠房交房當天就拿證，這在以前想都不敢想，現在江門實現了，我們對未來發展也更有信心了。”近日，在蓬江區荷塘鎮康溪村工業園，一手拿房本，一手領鑰匙的萬洋眾創城一期企業業主王新龍高興地說。這是江門在全省率先實現商品廠房“交房即發證”服務的生動一幕。

商品廠房“交房即發證”是指工業園區開發建設企業將新建工業商品廠房的鑰匙、《工業商品廠房質量保證書》和《工業商品廠房使用說明書》等交付給業主時，不動產登記機構為提出申請的業主頒發《不動產權證書》。

這是江門深入貫徹落實國務院關於壓縮不動產登記辦理時間的通知精神和省委省政府“放管服”改革部署要求的主動擔當和生動實踐。通過市縣兩級跨部門協同聯動，市稅務局、市住建局、市自然資源局和市政數局將商品廠房交易網簽備案、工程竣工聯合驗收、聯合測繪、稅費繳納、廠房交付及不動產登記等環節業務流程整合為“一件事”，讓購買商品廠房的業主實現了收樓、投產與產權三同步。

“一方面，讓入園企業拿證‘快人一步’，可以減少物權糾紛，便利融資貸款，加快項目投產，充分保障企業的合法權益；另一方面，有效提升了江門工業園區的‘軟實力’，助力園區招商引資。”市稅務局黨委委員、總經濟師李立生說。

“商品廠房實現‘交房即發證’，這是江門市各級政府、各職能部門給予園區企業的大力支持，充分展示了‘親商、安商、重商’的良好營商環境。”萬洋集團蓬江事業部總經理林曉飛說。

去年3月底，江門開始逐步在全市推廣和實施商品房“交房即發證”服務，此次在全省率先實現商品廠房“交房即發證”服務，不但擴大了“交房即發證”服務的覆蓋面，同時也為江門加快建設大型產業集聚區提供了服務支持和創造了良好環境。據了解，目前該改革舉措除在蓬江區開展外，也在鶴山市試點了相關服務。

（皇智堯 江瑞軒）

（江門市宣傳部供稿）